

La Voz de la Verdad

DIARIO CATÓLICO Y ANTILIBERAL

EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

Núm. 1.890. Año VII.

La correspondencia al Director ó Administrador.

Lugo, Sábado 1 de Abril de 1916.

Redacción, Administración y Talleres, Conde de Pallares, 9

FRANQUEO
CONCERTADO

Crónica de Italia

Política y economía

Turin, 19 de marzo.

La vida sigue desarrollándose con la normalidad que es estado de cosas permite. De nuevo han fracasado las tentativas de derrotar al Gobierno y las de ensanchar el teatro de la guerra. Ni siquiera el ministerio se ha «ensanchado». Los amagos y cabildos socialistas—nacionalista—radicales se venían a reducir a pedir una poltrona ministerial para sus respectivos partidos. Como los pedían precisamente para «suprimir la burocracia», el hábil señor Salandra, que es un gran parlamentario, les contestó que si hoy hallaban mucha burocracia ¿qué sería cuando se aumentara el número de ministros? Así es que el ministerio sigue en pie tal y como estaba, sin siquiera el rimparr que algunos pedían, o sea la recomposición por medio de crisis parcial.

Es evidente que hoy no puede venir una crisis total, que el ministerio Salandra-Sonnino debe permanecer en su puesto hasta terminar la guerra.

Los nacionalistas, disgustados porque el Gobierno no le declara la guerra a Alemania, votaron contra él en la nueva votación de confianza.

Económicamente se han tomado muchas medidas para evitar el alza de las subsistencias; se ha fijado el precio máximo de la harina, el azúcar, el maíz; se ha determinado la ganancia a que pueden aspirar los vendedores al por mayor y los revendedores. Por ejemplo, los azucareros no podrán cobrar sino 148 liras por quintal en el puerto; los vendedores grandes tendrán un beneficio de 5 liras por quintal, y los revendedores uno de 7 liras. Y así está arreglándose este asunto complicadísimo. Y no hay duda que estas medidas evitan abusos y nos defienden de la voracidad de los acaparadores. Hasta ahora el alza ha sido—en promedio—de 23'50 por 100 en Italia. Digo promedio pues en algunas ciudades ha llegado a 56, como en Bolonia, y en otras sólo el 15, como en Bergamo. Y es curioso que Bolonia tiene una administración socialista, y la de Bergamo es católica. Roma, Turin, y las ciudades donde predominan los católicos y moderadores, se mantienen en promedio, es decir, de 22 a 25. En Milán, los socialistas hasta ahora han administrado con criterio de moderados.

Una cosa grave, pero en que pocos se fijan, tal vez, porque la guerra nacional absorbe todas las energías y toda la atención, es la Liga de Ayuntamientos socialistas, ideada en el reciente Congreso de Bolonia, y empezada ya a ponerse en práctica. El golpe no deja de ser algo desleal. La unión o liga de los Ayuntamientos italianos para hacer frente a las necesidades económicas, especialmente la urgentísima de las subsistencias, tenía factores entre todos los partidos, desde el popular don Sturzo—un párroco por el estilo del de Ollite—y Meda, el leader de los diputados católicos, hasta Caldora, socialista, hoy alcalde de Milán. Pero cuando los socialistas, a consecuencia de las últimas elecciones, se han visto en mayoría en algunas grandes ciudades, se han apresurado a explotar por su cuenta y provecho la Liga, haciéndola arma de partido. Juzguese por estos párrafos del programa:

«El partido socialista intensifica su obra para la reorganización de las fuerzas sociales reparadoras y se provee así de armas nuevas para combatir sus batallas de mañana. En efecto nuestros Comunes (Ayuntamientos) se irán haciendo de día en día, poderosos instrumentos de resistencia y de lucha contra las invasiones y fiscalismo del Estado, contra la odiosa política de los consumos abandonados al arbitrio y a los manejos de los especuladores. «¡Unificar, armonizar, reforzar esta nuestra acción; he aquí la tarea, (il cómpito) de la Liga de los Comunes socialistas, que el proletariado italiano ha saludado ya con su aplauso y con su esperanza!».

Como se ve, no se proponen ya la autonomía económica—que sería un ideal bellísimo a que deben aspirar todos los Ayuntamientos—sino que pretenden también una autonomía fiscal. Y ya sabemos lo que en este punto son capaces de hacer los socialistas: su programa es aniquilar el capital y el Estado.

De la guerra no hablo, porque nada nuevo sé. Aquí todos envidian a España y creen que está ganando oro a montones y preparándose para presentarse al día siguiente de la primera propuesta de paz como una reina atavia la de todos los esplendores, que la hagan digna de la consideración, si upatía y respeto de todos. ¡Que sea así!

LUIS TORRES

El ferrocarril de Bagdad

A las obras del ferrocarril de Bagdad se les ha dado ahora término, pero con carácter provisional; pues aún falta en ellas algunos retoques, que se llevarán a cabo después de la guerra.

En la dirección de Aleppo a Bagdad están terminados por completo y se hallan ya en pleno servicio, los dos trayectos de Aleppo-Moslemie-Ras el Ain (unos 300 kilómetros). Entre ambos trayectos faltaba el intermedio de Ras el Ain-Mossul-Samarra, de 591 kilómetros de longitud, cuya construcción ha sido aplazada hasta después de la guerra, porque en las actuales circunstancias se hace muy difícil el transporte del material necesario. En la dirección de Aleppo a Konia (y Constantinopla) faltan aún dos pequeños trayectos con túnel, el uno de Islahie a Mamure, a través de Amanus (54 kilómetros), y el otro de Dorak a Karapouzar, por el Taurus (42 kilómetros).

Por el trozo del Amanus, con su túnel de Baghische, de 5 kilómetros de longitud, está ya abierto desde junio de 1915, y desde entonces se ha apresurado de tal modo su construcción, que el trayecto Islahie-Mamure se ha entregado en primero de febrero de 1916 al servicio provisional, y el primero de octubre del mismo año al tráfico definitivo.

Para el empalme de la red de ferrocarriles sirios con Constantinopla sólo faltará, pues, el pequeño trecho del Taurus, para el cual son necesarios una serie de túneles de una longitud total de 11'5 kilómetros, y cuya construcción exigirá aún probablemente de uno a diez años. Por de pronto este trozo ha sido suplido por una carretera.

La longitud total de la línea Haidarpascha (Constantinopla)-Konia-Bagdad, de la cual la parte de Haidarpascha a Konia pertenece a la Compañía alemana Anatólica de Ferrocarriles, y la parte Konia-Bagdad constituye la línea de Bagdad propiamente dicha, asciende a 2.435 kilómetros.

Junta municipal de asociados

En sesión celebrada por la Corporación municipal de esta capital en 25 del pasado mes, se procedió al sorteo por secciones para la designación de los vocales asociados que han de formar parte de la Junta municipal en el presente año, resultando elegidos los señores que a continuación se expresan:

1.ª sección.—D. Antonio Armas Ulloa, D. Pedro Gil Taboada, don José Rey Seijas, D. Ramón Quiroga Rodríguez, D. José Vega Blanco, D. Domingo Fernández y Fernández y D. Eduardo Palmeiro Cumbraos.

2.ª sección.—D. Pedro Núñez Latas, de Aday; D. Manuel Martínez, D. José López y D. Baltasar Pena González.

3.ª sección.—D. Ramón López Fernández, D. Ramón Pelayo, don Juan Turbón, D. Pedro Arias, don Valentín Lage y D. Angel Pacios.

4.ª sección.—D. Manuel Arias y D. José Pérez Seijas.

5.ª sección.—D. Tomás Pérez Varela, D. Angel Goy Fernández y D. Eduardo Prieto Rivera.

6.ª sección.—D. Manuel Castro Varela.

7.ª sección.—D. Enrique Branderiz.

8.ª sección.—D. Valentín Roldán García.

9.ª sección.—D. José Vila Vázquez.

La crisis del trabajo y las subsistencias Hacia la huelga general Hablan los obreros

Nada menos que la amenaza de una huelga general se cierne sobre Lugo. El Centro Obrero de Lugo ante la situación de las clases trabajadoras de esta ciudad, como de cuyos oficios, el del ramo de construcción lleva casi todo el invierno sin ocupación, ha tomado el acuerdo que será sometido a la sanción de la junta general del referido centro, de plantear la huelga general. Esta noche se reunirán los obreros en su local social para tratar de este importantísimo asunto, caso nuevo en Lugo, donde, como es natural, el solo anuncio del paro ha despertado la alarma consiguiente.

Hemos procurado informarnos de lo que hay acerca del anunciado paro, para tener a nuestros lectores al corriente de los sucesos.

Una interviu con Puertas

Creímos que debíamos comenzar por oír a los trabajadores, a los que cansados de esperar, se deciden a plantear la huelga. Poniendo en práctica este propósito, nos dirigimos al conocido propagandista societario Puertas, expresidente del Centro Obrero de esta ciudad, y uno de los principales factores del movimiento obrero lucense.

Extrañado de que LA VOZ DE LA VERDAD, de ideas tan distintas de las suyas, se licitase su opinión, nuestro interlocutor nos fué refiriendo lo que él entiende y cree, acerca de la crisis porque atraviesan los trabajadores de Lugo, y del propósito de apelar a la huelga general.

Hubimos de interrogarle sobre la situación angustiosa de la clase trabajadora, y sus palabras fueron las siguientes:

El problema del trabajo no es nuevo en Lugo, viene de muy atrás, y cada día se presenta peor. El ramo de construcción principalmente, todos los inviernos sufre una aguda crisis. En el actual el número de obreros parados pasa de cien, cifra considerable para una población como Lugo.

Aparte de esto, los jornales son muy reducidos, y solo con el auxilio de las pequeñas huertas que la mayor parte de los trabajadores labran, pueden atender manamente a su sostenimiento y el de sus familias.

—¿?.....
No, obreros lucenses no han sabido en general, puesto que hay algunas excepciones, darse cuenta de su situación y han dejado llegar los acontecimientos sin preparación alguna para hacer frente a este conflicto.

—¿?.....
No hay que culpar de todo a las autoridades. Tanto el Alcalde como el Gobernador civil se han preocupado de este asunto, pero quizás no hicieron todo lo necesario.

El caso es que ahora nos encontramos sin que se haya conseguido nada. Los políticos no ayudan, y quizá sea esa la causa de que estemos ahora como al principio del invierno.

—¿?.....
La ejecución de obras públicas, remediaría la situación. Las obras de la calle de San Marcos, suspendidas hace tiempo, el arreglo de la calle de la Mosquera, y de otras muchas vías públicas que se encuentran en lamentable estado; la reparación de las carreteras... todo esto daría ocupación a numerosos obreros y el problema del hambre sería una cosa pasada a la historia.

Pero lo de mayor importancia es sin duda alguna, el cuartel de las Mercedes. Actualmente trabajan de treinta a cuarenta obreros. Este número podría elevarse fácilmente a cien.

—¿?.....
Sí, eso es lo que nos dicen, que es menester esperar, que el expediente, que los trámites..., pero el hambre no espera.

—¿?.....
Yo entiendo que el planteamiento de la huelga general es inoportuno.

En primer lugar, si el tiempo se presenta bueno es de suponer dado

lo avanzado de la estación, se irán abriendo algunas obras. Cuando se debieron haber agotado todos los recursos debió haber sido en enero, cuando aun quedaban varios meses de invierno, que para el trabajador son meses de miseria. Ahora ya no es tan necesario, tan urgente apelar a este extremo.

Hace tiempo, en una reunión celebrada para tratar de este asunto, yo propuse que se enviasen telegramas al gobierno y a los representantes en cortes solicitando el envío de créditos para realizar obras que dieran ocupación a los obreros parados.

—¿?.....
La huelga general tiene muchos peligros, y debe ser siempre el último recurso.

Es un arma de dos filos, que tanto puede perjudicar a unos como a otros. Requiere una gran organización, y que los que estén al frente sepan dirigirla porque fácilmente se fracasa o se llega a un caso como el ocurrido en La Unión o en Logroño.

Yo, en absoluto ni soy partidario ni enemigo de la huelga general. Soy partidario de ella, en cuanto en ocasiones, agotados los demás recursos, no hay más remedio que imponerse. Y soy enemigo en cuanto como dije antes es un arma de doble filo; y en Lugo no hay elementos ni organización.

Sin embargo yo no me pondré en frente de mis compañeros aunque juzgue estén equivocados.

—¿?.....

Es cierto que *El Progreso* dice que el acuerdo de declarar la huelga general fué tomado por las directivas de las sociedades obreras, pero a mi juicio está en un error, porque me consta que la Sociedad de Ebanistas a que pertenezco, no ha intervenido para nada en ese acuerdo.

Creo que éste ha sido adoptado por la junta de gobierno del Centro.

—¿?.....

Mañana, en la junta que se celebre se adoptará alguna resolución, pero antes ha de discutirse todo lo que sea necesario para que la huelga general no venga a redundar en perjuicio del trabajador mismo.

—¿?.....

Hoy por hoy lo más grave, es la carestía de las subsistencias, que están alcanzando un precio exorbitante, a causa de la exportación.

Además de esto los impuestos sustitutivos del de consumos han venido a empeorar la situación de las clases trabajadoras, que en nada han conocido la desaparición del impuesto de consumos, y en cambio han sido gravados con el impuesto de inquilinato.

Tales son las manifestaciones que nos hizo el conocido propagandista.

Sus palabras mesuradas, libres de apasionamiento y exaltaciones, inspiradas por un buen deseo de acertar, transcritas quedan, y no vacilamos en ofrecerlas a nuestros lectores, cumpliendo el propósito que nos hemos impuesto de informar detalladamente de todo cuanto hace relación a este asunto que con razón preocupa a todos, tirios y troyanes, autoridades, obreros, y a las clases todas de Lugo.

Gestiones del Gobernador

El Sr. Gobernador civil cuyo interés por todo cuanto redunde en favor de Lugo es bien patente ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación diciéndole que gestiona con su compañero de Fomento, la consignación de Obras públicas necesaria para dar trabajo a los obreros de Lugo. Además de esta carta tiene otra del ministro de la Guerra que no puede ser más satisfactoria.

En ella se dice que la consignación para las obras del Cuartel de las Mercedes no fué empleada toda en el ejercicio de 1915, y se reproduce en los presupuestos de 1916, y que muy pronto podrán alcanzarse gran desarrollo los trabajos en dicho edificio.

Además según manifestaciones del Sr. Belmonte en la actualidad trabajan más de 40 obreros, en aquel cuartel, y cuando se comience el polvorin en Montirón van a faltar trabajadores en Lugo para aquellas construcciones.

Por otra parte, el capitán director de las obras, ha dicho que ahora se dedicaban a reunir materiales para después dar impulso al trabajo; ya que sin materiales acaparados nada provechoso podría hacerse.

Los panaderos.—Un manifiesto

La «Sociedad de Panaderos», secundará la huelga también, dejando de elaborar el pan que diariamente se pone a la venta.

Se publicará un manifiesto dando cuenta detallada al pueblo de las gestiones que desde hace tiempo viene realizando la Junta de Gobierno del Centro Obrero con las autoridades locales y los Poderes públicos, para proporcionar ocupación a los obreros parados y del resultado obtenido.

En este manifiesto se expondrán las causas que algunas sociedades de resistencia creen tener, para lanzar a sus afiliados a la huelga general, paralizando así la escasa vida industrial del pueblo.

De Bóveda

El domingo tuvo lugar la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en lugar preferente del hogar de la distinguida y virtuosa señora D.ª Estrella Guitián Rodríguez viuda de Páramo, cuyo acto resultó solemnisimo y conmovedor, y el primero de su clase realizado en la inmediata parroquia de San Cristóbal de Guntín.

Avisados previamente los parientes y amigos acudieron en número considerable, no sólo del mismo pueblo, si que también de esta villa, que invadieron la casa que iba a ser objeto de dicha entronización, cuyos familiares se habían preparado con la recepción del Pan Eucarístico.

Sobre un altar artística y primorosamente adornado con flores por las simpáticas señoritas Amparo y Remedios, hijas de dicha señora y después de bendita la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, por el digno Económico de esta villa D. Antonio Díaz Mosquera, se colocó aquella por la dueña de la casa.

Puesta de hinojos toda la familia y demás concurrentes ante la hermosa imagen de referencia, se hizo la consagración al Deífico Corazón con gran fervor y ternura y se entonaron cánticos alusivos al acto, elevándose al espacio sonoras bombas en demostración de júbilo.

Terminados estos actos, la familia de la casa obsequió con un espléndido refresco a los concurrentes, que partieron luego para sus respectivos hogares tiernamente emocionados por el acto que habían presenciado y haciendo manifestaciones de agradecimiento por las atenciones de que habían sido objeto por parte del joven D. Jesús Páramo Guitián con sus expresadas madre y hermanas.

El corresponsal,

Pontevedra

En San Bartolomé

Comenzó a celebrarse en la iglesia de San Bartolomé, una serie de conferencias filosófico-morales, organizadas por la asociación de San Vicente de Paul.

Está encargado de ellas, el culto P. Juan A. Zugasti.

A dichos actos asiste numeroso público.

ISAAC CORREA CALDERÓN MÉDICO

Ex-alumno interno, por oposición,
del Real Hospital clínico de Santiago de Galicia.
Grado de Licenciado a Mérito, por oposición,
de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta: de 10 a 12.

OBISPO IZQUIERDO NÚM. 1.—LUGO.

Balance de las operaciones En Occidente

La situación del frente francés en la orilla izquierda del Mosa, viene a afectar aproximadamente la forma de un triángulo, cuyos vértices son Avocourt, Malancourt, y Cumières. En el que se introduce como cuña en la línea alemana, que es Malancourt, atacaron los alemanes con gran ímpetu, obteniendo los éxitos de que nos hablaban ayer los comunicados oficiales.

Hoy, informes particulares de París, que habrán visto nuestros lectores en la sección telegráfica de nuestro número anterior, hablan de nuevos ataques, y nuevos avances de la infantería alemana que impávida ante el horroroso fuego de la artillería enemiga por cuatro veces se lanzó al asalto, consiguiendo al fin tomar posesión de la cota 304.

La censura francesa dejó pasar este despacho, y hay que creer que dice verdad, aunque no falta todavía su comprobación en los partes oficiales.

Los franceses contraatacaron en un extremo de la línea, en Avocourt, temiendo sin duda que el enemigo, de continuar progresando por este punto, envolvería las restantes fuerzas francesas cortándoles la retirada. El primer día debieron conseguir los franceses alguna ventaja en el bosque de Avocourt, pero según comunican los alemanes el segundo día fueron rechazados.

Si es cierto como dicen, que los prusianos están en la cota 304, las fuerzas de Cumières y de Avocourt se verán en una situación más apurada todavía, y bien pronto serán arrojados de sus posiciones.

En los demás frentes

De Rusia hay pocas noticias. Según ellas sólo hubo cañones en la región de Riga y Jacobstadt. En Duinsk se desarrollaron violentos combates, logrando los rusos, a decir del comunicado de San Petersburgo, desalojar a sus contrarios de algunas trincheras.

En Italia, fracasada la ofensiva italiana, y después de la batalla de Gorizia en la que los austriacos hicieron retroceder al enemigo sólo ha habido el bombardeo de parte de cinco escuadrillas aéreas austriacas de la llanura veneciana.

La frontera greco servia sigue siendo el teatro de pequeños combates entre las tropas aliadas y las alemanas y búgaras. Estas últimas se atrincheraron en nuevas posiciones en territorio griego.

La guerra submarina sigue en todo su apogeo. Los barcos fantasma, los submarinos germanos siguen a diario, hundiendo en el mar a buques mercantes aliados.

DON DARIÓ

Del Gobierno civil

A disposición del juzgado municipal de Mondoñedo, fué puesto por la Guardia civil de aquel puerto, Cándido López Castro, como presunto autor de lesiones y amenazas de muerte.

La Guardia civil de Guntín ha denunciado a Francisco Conde, vecino de Taboada, sorprendido en el kilómetro 531 de la carretera de Lugo a Santiago, guiando un carro con viajeros sin la correspondiente licencia.

Compre V. chocolate Branderiz.

Bosquejando

A mi distinguido amigo el insigne literato D. Aurelio Ribalta, director de "Estudios Gallegos", con todo cariño y respeto.

En un solitario rincón de casas esparcidas y costumbres puras, siéntese un día la recia llamada del brutal modernismo, que lleva entre sus garras una presa, para volver presto a saciar su voraz apetito en la tranquila aldea.

En la planta alta de una de sus casas, vieja, pero de fuertes paredes, señor Antón, aquel hombre varonil, de formas atléticas, modales toscos y honrado proceder, bátese en desesperación, arrancándose mechones de su cruesa cabellera, golpeando fuertemente sus duras carnes y pateando furioso, para de vez en cuando, asomarse a una ventana, brillar sus ojos como ascuas, clavar su mirada en la lejanía del horizonte y amenazar con los puños a alguien que la vista no descubre.

Hay una pausa en sus nerviosos movimientos; siente cerca de casa pasos misteriosos de algún ser que llega o se aleja; su rostro se transfigura y abolicamente y queda pensativo, para luego activar sus planes. En la planta-baja llora en silencio una mozoeta a garrida y cavila tristemente un robusto mozo que oculta la cabeza entre sus callosas manos. Son los hermanos gemelos que se aman, con delirio; son los hijos idolatrados del ser que sufre hondamente la herida producida por tajante espada.

Este cuadro sorprendido al azar; la desesperación presidiendo al sufrimiento, trocése bien a la ligera por otro que movía doblemente a la curiosidad. Es una transformación rápida de la escena; es el segundo acto de un drama que comienza al espectador, es que la desesperación, aliada sordamente con el rencor, traman la venganza con sus funestas consecuencias. Y mientras la moza, llora lágrimas de agudo dolor, el gallardo doncel, sale de casa asociándose a las sombras de la noche, siempre caviloso, siempre con receloso mirar, contando los pasos, temiendo avanzar... Y la noche oscura, protegiendo sus planes, allanando dificultades... Y se contempla al forjado aldeano, detenerse ante una casa, escudriñar el terreno, mirar al cielo encapotado y luego, inconsciente, pasar tímidamente ante aquella vivienda; el menor ruido, sin embargo, llama su atención, hace pesquisas y satisfecho de sus resultados, vuelve de nuevo a sus pensamientos. Hubo un momento en que parecía una estatua. ¡Cegueda del delito! ¡Triste condición humana!

Bien decía yo no ha mucho tiempo, que, ciega la venganza por el rencor, ceguera que oculta con la venda de la hipocresía, camina guiada por un lazarillo; la envidia, trazando planes maquiavélicos; ausiando castigar. Y las tropas que por jefe la aclaman, son aquellas que marchan en busca de una derrota segura, las que en su ceguera no ven el precipicio que bajo sus pies se abre imponente.

El perdón, por el contrario; al emprender su camino frustra aquellos planes reduciéndolos a cenizas; es el héroe que toma parte activísima en la guerra civil que la humanidad sostiene entre sí; el campeón que dá el triunfo decisivo, al bando que le acoge por candillo. Lleva por armas el escudo del sufrimiento; y por hueste un solo escudero: la caridad.

Y al hallarse frente a frente en las luchas de la vida, este escudero y aquel lazarillo, el choque es terrible, pero el triunfo final pertenece a la caridad...

Y cuando la envidia se encuentra ante el bien, que anhela pero no puede trocar en mal, siente las punzadas de la desesperación, que le obligan a revolcarse en contorsiones de muerte; momentos agónicos, en los cuales la furia adquiere proporciones gigantescas, despedazando por completo en su furor, la antes de por ella ser habitada—regia mansión en que habita, convirtiéndola en asqueroso tugurio; ¡Destable inquilino...

El reduce a pavesas los sentimientos más generosos, él sepulta los más nobles instintos, él trueca el bien en mal...

Raro contraste ofrece con la caridad: la más humilde morada a donde ésta acude a residir, truecala en regia y solemne, decorándola suntuosamente con todo el brillo y esplendor de su doctrina, que es la antítesis de aquella.

Ella desconoce el velo de la hipocresía con que su rival oculta su deformidad; sus anhelos son tan grandiosos como sinceros, sus miras tan sublimes como desinteresadas, sus propósitos los más nobles, en una palabra su doctrina la más elevada. Ella rompe los eslabones de la avaricia, del odio, del rencor, de la envidia, y, para qué citarle más enemigos? de cuantos la combaten con todo encono. Y rotos aquellos eslabones, ella es la encargada de formar la cadena magna, la cadena aprisionadora del bien, la cadena que se llama «amor»; no labrando, sino dando vida a aquel precepto, cuyo cumplimiento sería manantial de satisfacciones: «amamos los unos a los otros», como Cristo nos amó.... (1)

(1.) Precepto citado por María de Echarri, en un artículo de la revista católica de "Cuestiones sociales", en diciembre de 1909.

No menos sigilosamente, sigue un individuo sus pasos, con tanto temor como cautela y en sus manos esgrime tosa arma... Hubo un momento en que ambos seres quedaron inmóviles, un instante que fué un segundo, un instante que uno de ellos salvó de un salto, un instante en que en el silencio de la noche, resonó un golpe seco, precedido de una sombra gigantesca y seguido de unas frases crueles y sarcásticas que decían: «Muere, infame, ¡asi repaso el honor! de mi amada hija; muere asesino, así pago la deshonra inferida a la hija de mi corazón, que en unión de su hermano constituye toda mi existencia. ¿Aún hoy has tenido atrevimiento a rondar mi morada?»

Y allí dejó el cadáver palpitante de un gallardo mozo, en cuyo cráneo quedaba enclavada potente hacha... ¡Ay!, una carencia absoluta de cultura religiosa, había sido causa de la exasperación de aquel hombre fornido, al que, el pasar de los años, parecía haber dado nuevas fuerzas, encantadora virilidad. Y aquel sentir grosero, nutrido por rastroso deseo, había conducido a cometer un crimen espantoso, a purgar su delito en una oscura mazmorra, a donde la luz del astro rey llegaba filtrada a través de claraboyas y ventanillas.

Y allí... sus frases que cortaban sollozos eran estas: «Dejé abandonada a mi hija y erré un golpe que nunca debí meditar: di muerte ignorantemente a mi hijo, creyendo segar la vida al asirino de... mi desventura.» Y así cayó un coo más de blanca nieve en hediondo lodazal...

RAMÓN BUIDE LAVERDE.

Orense

La exportación de los vinos de elecciones.

Enterada la Cámara de Comercio de Orense, de la petición hecha al Gobierno por la Unión Comercial de Vigo, referente a la exportación de los vinos, se dirigió hoy telegráficamente al ministro de Hacienda, considerando que no debe atenderse tal petición.

Creo la Cámara orensana, que por el contrario, debe fomentarse en todo tiempo la exportación de los vinos, y mayormente en la actualidad, para aliviar la precaria situación de los viticultores a causa de la paralización de las ventas, a pesar de los precios moderados que rigen, insuficientes para remunerar los gastos de cultivo hoy agravados por las dificultades para la obtención del sulfato y de los azúcares en condiciones normales.

—Las elecciones prometen ser reñidísimas. Parece ser que en los Ayuntamientos del Pugin, Boborás, Irijo y Maside, pertenecientes al distrito de Carballino, se solicitó antevotación a favor del candidato liberal D. Luis Goyoaga, contra el candidato encasillado, Sr. Loriga.

En el distrito de Ribadavia lucharán los Sres. Merelles, y Estévez Carrera.

Por Celanova se presentan los Sres. Gay, catedrático de la Universidad de Valladolid, y D. Senen Canido.

El Conde de Bugallal se presenta por el distrito de Bande, pero los agrarios tratan de evitar su proclamación por el artículo 29.

Por Ginzo de Limia no tiene contrincante el exministro señor Cobian.

La grave dolencia que aqueja al candidato católico Sr. D. Pedro Romero, facilita el triunfo del maurista Conde del Moral de Calatrava por la Puebla de Trives.

Por Carballino figura como encasillado el Sr. Loriga, que tiene enfrente al Sr. Goyoaga.

En Verín será elegido sin oposición el Sr. Espada.

Por Valdeorras está encasillado el periodista Sr. Barber, amigo del Sr. Cobian.

En la capital la lucha es reñidísima. El gobierno pretende sacar a D. Vicente Pérez, en contra del candidato conservador.

DETENCIÓN DE UN PORTUGUÉS

Por el vino y el dinero

Por la Guardia municipal fué detenido ayer en el momento en que intentaba sustraer dinero del cajón de la frutería de la calle del Conde de Pallares, un mendigo portugués que hace tres días se encuentra en Lugo.

Llevado a la inspección de Vigilancia, dijo llamarse Domingo Correa Porto, de 49 años de edad, y natural de Oporto.

Trátase de un pájaro de cuenta que ya en varios establecimientos intentó apoderarse de lo que no le pertenecía.

Cuando fué detenido, hallábase en completo estado de embriaguez.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el concejal de Valle de Oro, D. Víctor Deán.

—Salíó para Nogales, el coadjutor de aquella parroquia recientemente nombrado, nuestro querido amigo don Adriano Andrade Yáñez.

—Se encuentra en Lugo el joven abogado de Vivero, D. Cándido Cao.

Información telegráfica

De nuestra Agencia

PRENSA ASOCIADA

CONFERENCIAS

España

Consejo de ministros

A la entrada

Hoy se celebró consejo de ministros en el edificio de la Presidencia. Comenzó después de las seis de la tarde. D. Amós Salvador dijo que sólo llevaba expedientes de riego. El Sr. Burell declaró que llevaba algunos expedientes de obras que habrán de realizarse para invertir el crédito concedido para remediar la crisis obrera. El ministro de la Gobernación señor Alba dijo que daría cuenta de las peticiones de la comisión de Valencia respecto a la crisis obrera y a la carestía de las subsistencias. También se ocupará de los conflictos sociales de los diferentes puntos de España y de la situación económica del país. Los demás ministros no dijeron nada de interés.

Nota oficial

La exposición de Barcelona

El consejo terminó a las nueve de la noche. Como siempre el Sr. Alba fué el encargado de dar a los periodistas una referencia de los asuntos tratados en el consejo. Dijo que los ministros se habían ocupado de la exposición de industrias eléctricas de Barcelona, examinando detenidamente todo lo relativo a este asunto. Se acordó someterlo a informe del Consejo de Estado. Expedientes aprobados. Fueron aprobados varios expedientes de los departamentos de Marina y de Gobernación, ninguno de los cuales afecta a esta provincia.

La crisis de Valencia

Tratóse después de la difícil situación porque viene atravesando Valencia. Se dió cuenta de las peticiones formuladas por la comisión de Valencia, que fueron objeto de un detenido estudio. Se activan las obras públicas para dar ocupación a los numeros obreros sin trabajo, y se emprenderán otras nuevas. También se ocupó el consejo de la cuestión de las subsistencias de aquella.

Los presupuestos

El Consejo comenzó el estudio de los presupuestos examinando los de algunos departamentos. Estos trabajos continuarán en los sucesivos consejos para tener ultimada esta labor para el momento de la apertura de las Cortes. Los presupuestos están hechos con un criterio de restricción en los gastos, procurando la disminución de todos aquellos que no sean necesarios para hacer economías.

Contra los que negocian con el hambre.

El Consejo adoptó una medida que seguramente será aplaudida por toda la opinión. El acuerdo fué el de exigir responsabilidad criminal a los importadores de trigo exóticos que, maliciosamente retardaron la llegada de las partidas de aquellos cereales esperando la elevación del precio, para obtener mayores ganancias. De esta manera tendrán su merecido—dijo el Sr. Alba—los negociantes que han querido negociar con el hambre del país, tráfico indigno que ningún gobierno que se precie de velar por los intereses del país puede consentir.

Los transportes

Fijando el precio del trigo

La junta de transportes ha vuelto a reunirse, continuando sus trabajos. En la sesión celebrada hoy ha fijado el precio a que habrán de venderse cinco mil toneladas de trigo que serán importadas directamente. También trató del carbón, examinando lo relativo a los transportes del mismo y a los perjuicios que se ocasionan con su retraso en servirlo a la industria nacional.

Severino Aznar

Catedrático de la Universidad Central

Terminaron las oposiciones que se venían celebrando para adjudicar la cátedra de Sociología de la Universidad Central. Después de brillantísimos ejercicios, ganó la cátedra el eminente publicista y sociólogo católico, profesor del Seminario de Madrid y de la Academia Universitaria Católica, y redactor de *El Correo Español*, D. Severino Aznar. El nuevo catedrático de la Central, está siendo felicidísimo.

De Marruecos

El general Jordana en Madrid

Esta mañana llegó a Madrid, en el expreso de Andalucía el general Jordana. Esperábanlo en la estación numerosos jefes y oficiales del ejército.

En Palacio

El general Jordana almorzó con el rey.

Jordana y el gobierno

Por la tarde se entrevistó el general Jordana, con el ministro de la Guerra y el Presidente del Consejo. Esta reunión tuvo lugar en el domicilio del Conde de Romanones. El general Jordana dió cuenta al gobierno de la situación actual de Marruecos, comenzando en dicha entrevista el examen del problema marroquí. En los días sucesivos hasta el domingo seguirán reuniéndose como hoy, para seguir tratando de este asunto. No se sabe aun cuando marchará el general Jordana, considerándose como seguro que lo hará del domingo al lunes.

De Fomento

La langosta

El Director general de Agricultura Sr. D'Angelo ha dado orden a los ingenieros jefes de los servicios agronómicos que inmediatamente que aparezca la langosta en alguna comarca, den conocimiento a la Dirección General, para adoptar, con la urgencia que el caso requiere las medidas oportunas.

El carbón

El ministro de Fomento ha ordenado a los ingenieros de minas que envíen al ministerio en brevísimo plazo datos estadísticos de la producción del carbón en sus respectivas demarcaciones, con expresión de la producción del carbón en el mes de agosto y en la actualidad, así como también de los precios a que en una y otra época llegó a pagarse dicho producto.

El santo de D. Amós

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica, el ministro de Fomento, ha obsequiado con cigarrillos, pastas y licores a los periodistas que hacen información en su departamento.

De elecciones

El Nuncio, las elecciones de Oviedo y las Normas Pontificias.

Autorizadamente podemos asegurar que ni el Nuncio Apostólico, ni el Car-

denal Primado han intervenido directamente en la presentación de la candidatura del Sr. Mella por Oviedo, como dicen *El Noroeste* de Gijón del día 27, y los reformistas.

Respecto del Nuncio hemos sabido también que, rogado y excitado por algunas personalidades para publicar e inculcar a los fieles las normas de la Iglesia tantas veces recomendadas por el Papa y los Obispos según las cuales ningún católico puede en conciencia votar a favor de personas heterodoxas o contrarias a la Religión Católica, se ha abstenido de hacerlo para no dar pretexto a que se interpretara como una intervención en la política diciendo terminantemente que este oficio incombible a los prelados, quienes seguramente cumplirán sus sagradas obligaciones, en este particular como en todos.

Un empréstito

El ayuntamiento de Madrid

El ayuntamiento de Madrid ha aprobado en sesión celebrada hoy la emisión de un empréstito de dos millones de pesetas para atender a las reformas que se llevarán a cabo en la población, principalmente del acantarillado, y del pavimento de la población.

De Barcelona

El temporal

Sobre esta ciudad se ha desencadenado un temporal furioso. El estado del mar es imponente. Las embarcaciones pesqueras no han salido hoy a la mar. Un fuerte viento, con chubascos y granizadas, hace imposible el tránsito por las calles. En el Ensanche el temporal ha destrozado el arbolado, y los cristales de los faroles y de las ventanas de las casas. No se sabe que hayan ocurrido desgracias.

El gas

Continúa en el mismo estado el conflicto del gas. La empresa se niega a rebajar el precio al estado que antes tenía, por no recibir carbón en cantidad suficiente y por el subido precio que alcanza.

El "ABC" ha perdido la mitad de la venta.

El "ABC" ha perdido en esta capital, la mitad de la venta que tenía debido a haber dejado de pertenecer a la redacción del citado colega, el crítico militar «Armando Guerras».

Pro Pace

El domingo comenzará en la Catedral las rogativas pro pace.

El gobernador civil

Ha regresado de Madrid el gobernador civil Sr. Suárez Inclán. En la estación de la calle de Aragón, le esperaban significadas personalidades del partido liberal.

Fiesta colombófila

El domingo se celebrará en el Tebido una fiesta colombófila, en la que serán sorteados varios centenares de palomas.

La guerra europea

El pueblo de Malancourt está todo en poder de los alemanes.—Los alemanes preparan el ataque a Riga.—El general Cadorna iba en el "Sussex".

En Francia

Comunicado alemán

Norddeich. El cuartel general alemán comunica que en el frente occidental, las tropas germanas asaltaron el pueblo de Malancourt, y las defensas anejas. Fueron hechos prisioneros seis oficiales y 322 soldados.

El gobierno francés y la Caja Nacional de Ahorros.

Nauen.—Francia ha modificado la ley de la Caja nacional de Ahorros en

Comunicado francés de la tarde

Torre Eiffel, 3 tarde.—En el Argona hemos rechazado des ataques del enemigo contra Avocourt. Al oeste del Mosa ha aumentado el bombardeo. En la orilla izquierda, durante la noche última, los alemanes atacaron

MÉDICO-OCULISTA

Leopoldo Gasalla Domínguez,

Ex-Ayudante del Dr. Landolt de París

Horas de consulta: de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde

Avenida de Segismundo Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación)

En Rusia

Comunicado ruso

Petrogrado.—Los alemanes bombardearon Iska y Jacobstadt. Hemos rechazado varios ataques del enemigo al sudeste de Augustinof, y en el poblado de Widzy.

En el Cáucaso

En el litoral del Cáucaso apresamos a diez oficiales y cuatrocientos askaris. Desalojamos al enemigo al sudeste de Snch, y tomamos el convento de Surbe y tres poblados.

Comunicado austriaco

Viena. Via Pola.—En el frente ruso tuvieron lugar pequeños combates sin importancia siendo rechazados los rusos.

Comunicado alemán

Norddeich.—En el frente oriental se desarrollan combates de artillería, sin que haya intervenido en nuevas acciones la infantería.

Contra la plaza de Riga

Petrogrado.—Los alemanes han desembarcado en la costa del golfo de Riga grandes refuerzos para atacar la ciudad en combinación con su escuadra, y su flota aérea.

Nuevo ministro de la guerra

Petrogrado.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo ministro de la guerra ruso.

El Provençe

Llevaba tropas francesas

Ginebra.—El ministerio de Marina de Francia confiesa ahora, después de haberlo negado terminante a raíz de ocurrido el suceso, que el vapor *Provençe* torpedeado y hundido por un submarino alemán, conducía a bordo unos cuatro mil soldados franceses. La mayor parte de las tropas perecieron ahogadas, por no haber habido tiempo ni medios suficientes para proceder al salvamento de todos.

En los Balcanes

General griego llamado por su gobierno

París.—El general Mahon ha sido llamado a Atenas por el monarca. El citado general conferenciará con el rey Constantino dándole explicaciones de ciertos actos llevados a cabo por las tropas de su mando, y recibirá instrucciones a cerca de la conducta a seguir frente a la difícil situación que se ha creado a Grecia.

Cuestiones de Servia

Lyon, mañana.—El presidente del consejo de ministros de Servia, y el ministro de Negocios del mismo país han visitado a Mr. Briand, para ponerse de acuerdo sobre ciertas cuestiones relativas a Servia.

Combates en la frontera griega

Atenas.—Noticias de Salónica dicen que el día 28 fueron rechazados los alemanes que intentaron asaltar las posiciones de Deullti.

Bombardeo de la costa búlgara

Petrogrado.—Va los buques de la escuadra rusa del Mar Negro han bombardeado la costa búlgara, y el puerto de Burgas.

Grecia y los aliados

Nauen.—*Il Corriere de la Sera* confirma que los desembarcos realizados por franceses e ingleses en territorio de Grecia, han causado gran excitación en todo el país, que es hoy decididamente enemigo de los aliados.

Para evitar incidentes

París.—El ministro búlgaro en Atenas, ha manifestado que su gobierno había dado órdenes a los militares para que cuidase de evitar que en la frontera se produjeran incidentes entre griegos y búlgaros.

JOSÉ PARDO ALFONSO

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.
 Socio de número de la Ginecológica española.
 Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid.
 Ex-médico del Hospital militar de Burgos.

Horas de consulta: de 10 a 12.—SAN ROQUE, 11-1.º

En Italia

Parte oficial de Viena

Viena. Vía Pola.—En Gorizia se desarrollaron violentísimas luchas. En la cabeza de puente de Gorizia hicieron 350 prisioneros después de un encarnizado combate.

En la meseta de Doberdo bay duelos de artillería. Continúan las acciones de artillería en Fella, Plosker, y Riva.

Parte oficial de la noche

Viena.—No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.

El general Cadorna iba en el Susex

Berna.—El corresponsal del Secolo dice que abordo del Susex iba el general Cadorna que se dirigía a Londres. Pudo salvarse del naufragio. Después estuvo en Londres, habiendo regresado ya al frente.

Varias noticias

El empréstito alemán

Nauen. 10 mañana.—La prensa de Suiza no se ocupa, como han afirmado algunas agencias aliadas del fracaso del empréstito alemán. Además, el empréstito alemán ha constituido un verdadero éxito.

Un banquete

Viena.—Esta mañana el jefe del gobierno ha obsequiado con un banquete a los delegados de Bosnia y Herzegovina que han venido a ofrecer su más entusiasta adhesión en nombre de todo el pueblo, al Emperador.

Goleta hundida

Londres.—Un submarino alemán ha torpedeado a la goleta rusa Otomann que se ha hundido a los pocos momentos.

Se han salvado diez tripulantes. Los demás han perecido ahogados.

Otro corsario alemán

Rotterdam.—Ha salido de Kiel hace ya varios días el corsario alemán Priehoj, haciendo rumbo al mar del Norte.

Las huelgas de Inglaterra

Londres.—El comité consultivo nacional ha acordado dirigir una exhortación a los obreros para que reanuden el trabajo, y sometan a las Trade-Union, las quejas que tengan.

El correo que llevaba el Susex

Londres.—El director general de Correos ha manifestado en la Cámara de los Comunes, que en el hundimiento del Susex se han perdido seis mil sacos de correspondencia dirigida a las colonias.

PRENSA ASOCIADA.

La situación económica y la guerra

Bolsa de Madrid

La liquidación de fin de mes se efectúa con tranquilidad y con los dobles siguientes:

Interior, 10 céntimos de «deport»; Azucareras preferentes, 35 y 40 céntimos, y Felgueras, 40 y 45.

El Interior 4 por 100 al contado mejora en las series altas cinco y diez céntimos, y en las pequeñas, 25, cerrando la partida a 74,45.

No se cotiza el 4 por 100 Amortizable, y el 5 por 100, que comienza muy débil, se anima y cierra a 96,25, en alza de 55 céntimos en la serie F; las restantes también mejoran de 5 a 55, excepto la A, que baja 10.

Las Cédulas hipotecarias al cinco por 100 continúan depreciándose, y quedan a 102,55.

Las acciones del Central Mejicano suben dos enteros y medio, las de Tabacos y Explosivos bajan uno, las preferentes están firmes que la vispera y las Felgueras y Alcohólicas muy solicitadas, especialmente las primeras que pasan de 93 a 95,50.

En el correo de francos y libras se nota una gran excitación.

Los francos se operan, oficialmente, a 86, en baja de 30 céntimos, y las segundas a 24,62, operándose mucho a este cambio; en Barcelona hay papel de éstas a 24,62, y de francos a 86,10.

La tendencia es francamente desfavorable para ambos.

Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
 Favorecer el apostolado con los soldados.

Cultos

Iglesia de la Inmaculada (P.P. Franciscanos).

Primer domingo de abril. A las ocho y media será la Misa de Comunión general de la Juventud Antoniana y se aplicará por los fines de la Asociación y en sufragio de los difuntos de la misma y de sus protectores.

Por la tarde a las 4 continúan las pláticas y sermones morales a cargo del R. P. Angel Lago y del M. R. Padre Miguel Barraincú; a continuación se andará el vía-Crucis.

Adoración Nocturna.—En la Santa I. C. B.

Día 1.º de abril. Turno Nuestra Señora del Pilar.

Por la intención de D. Perfecto Pardo y su señora D.ª Ezequiel Marticoarena.

Día 7. Turno Nuestra Señora del Rosario.

Los Tarsicios.—Mañana domingo se celebrará por la tarde una hermosa fiesta eucarística en la inmediata parroquia de Santiago de Pigos. A ella concurrirán los tarsicianos de aquel grupo y una comisión de los de esta capital.

También asistirán las Marías de aquel Sagrario.

Parroquia de Santiago.—En honor del Corazón de Jesús, los congregantes del Apostolado de la Oración y Comunidad Reparadora celebrarán los cultos del mes de abril el domingo próximo.

A las ocho se dirá la Misa de Comunión; y por la tarde los cultos de costumbre.

MISCELANEA GRAN LIQUIDACIÓN

Con objeto de realizar todas las existencias liquida éstas el famoso SALDO a precios limitadísimos.

Única ocasión de comprar barato toda clase de tejidos a precio fijo.

Visite V. esta casa y se convencerá que es la única que en su clase conviene a sus intereses por lo muy BARATO que vende todos los artículos que le quedan en existencia.

ARMAÑA, 3 y 5 (ANTES DROGUERÍA)
 PRECIO FIJO VERDAD.

Sermón de Tabla

Mañana, predicará en la misa conventual de esta S. I. C. Basílica el M. I. Sr. Doctoral D. Angel Garrote.

Acción de gracias

La Superiora y Comunidad de Hermanitas de esta ciudad dan las más expresivas gracias, desde estas columnas, a todas las personas que se dignaron asistir al funeral y entierro de Sor Carolina de la Virgen del Rosario (q. s. g. h.)

Periódico maurista

Los elementos mauristas de Sarria, en breve publicarán un semanario que defenderá la política del Sr. Maura en dicho distrito.

Sea bienvenido al estadio de la prensa.

Toma de posesión

Ha tomado posesión del curato de San Pedro de Narla (Friol), nuestro querido amigo D. Angel Devesa López sobrino del difunto párroco de aquella feligresía, el virtuoso presbítero queridísimo de sus feligreses, inolvidable amigo nuestro, que tan grata memoria dejó en todos los que le trataron, D. Angel Devesa Iglesia (q. e. p. d.). Felicitamos muy cordialmente al nuevo pastor de la feligresía de Narla.

Cédulas personales

En la secretaría del ayuntamiento de Paradelá, se halla expuesto al público el padrón de cédulas personales para el corriente año.

De Telégrafos

La Administración portuguesa informa que desde el 1.º de abril solo se admitirán telegramas privados para Portugal o en tránsito redactados en lenguaje claro español, francés, inglés, italiano o portugués los cuales serán sometidos a la censura y sujetos a retraso. No se admiten reclamaciones ni reembolsa tasas.

(Yguales prevenciones hicieron todas las demás naciones en guerra al romperse las hostilidades.

Recompensas

Le ha sido concedida la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Maximiliano Soler Losada.

Al inspector de Sanidad de la Armada D. Gabriel Rebellón Zubiri le fué concedida la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

Les felicitamos.

La compañía de Feijóo

El próximo martes debutará en el Teatro Circo la compañía ecuestre que dirige el Sr. Feijóo.

Solo dará un corto número de representaciones.

Los Juegos Florales

El presidente de la «Liga de Amigos» ha tenido la atención que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del libro publicado, con el discurso pronunciado por el Sr. Cavestany, y las poesías premiadas en los Juegos Florales celebrados el día 5 de octubre último en esta ciudad.

Además contiene interesantes fotografías.

Notas municipales

La alcaldía de Navia dè Suarna anuncia la vacante de la plaza de Inspector de Higiene y Sanidad pecuarias de aquel municipio, por el termino de 15 días, y con el sueldo anual de 365 pesas as.

También los ayuntamientos de Samos y Sober, anuncian iguales vacantes con el mismo sueldo.

Las Juntas del censo electoral de Abadín, Chantada, y Ribadeo, anuncian haber adoptado acuerdos que se mencionan.

Otro censo para Lugo

Según dicen algunos periódicos, el subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, Sr. D. Práxedes Zancada, gestiona que el gobierno le encasille por a guño de los distritos de esta provincia, que se supone sean Becerreá o Chantada.

Mercados

Nota de los precios en el mercado del día de ayer:

Trigo, ferrado, 5'00 pesetas.
 Centeno, idem, 3'50.
 Maíz, idem, 5'00.
 Habas, idem, 5'50.
 Patatas, quintal, 7'50.
 Manteca, kilo, 2'50.
 Tocino, idem, 3'00.
 Huevos, docena, 1'10

Anuncio

Se vende un magnífico retablo de camarín, con una efigie de Jesús atado a la columna.
 Dará razón D. Patricio González, arcipreste y párroco de Corullón.

Telégrafos

Convocatoria de junio 200 plazas.—Preparación completa.—Telefonistas.—Auxiliares femeninos de Telégrafos. Para informes dirigirse a D. Eugenio Olano Silva, Oficial del Cuerpo.

Arriendo

Se arrienda el tercer piso de la casa núm. 28 de la calle de San Pedro. Informarán en Santo Domingo, 20, primero.

No encargue

su traje de verano o entretiempo, sin ver antes la hermosa colección que ha de recibir y que oportunamente pondrá a su disposición el

SUCESOR DE PEDRO LÓPEZ

Plaza Mayor, 25

Selectos chocolates Brandariz

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

RONDA DE LA CORUÑA, 22

LUGO

Venta al por menor: Plaza de Abastos caseta núm. 4.

Pedro Romero H.ºs

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Orense, Moratin, 1.—Reina, 4, Lugo

DIRECCIONES TELEGRAFICAS: Romero-Orense.—Romero-Lugo

Sección de Banca

Giros sobre todas las plazas de la Península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del Extranjero; Cartas de crédito, Giros telegráficos, Descuentos, Cuentas corrientes, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de letras sobre todas las plazas de la Península y el Extranjero, Depósitos, Consignaciones voluntarias en efectivo, etc., etc.

Sección de Cambios

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal y demás del Extranjero. Giro mutuo comercial para la Península. Seguros de cambio.

Esta casa, está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones, de las acciones y obligaciones de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Sección de Bolsa

Compra-venta de valores del Estado e industrias (en firme y en comisión) en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Río Janeiro. Disponiendo al efecto de corresponsales directos en estas plazas, y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para las consultas que nos dirijan, siendo gratis nuestro servicio de información.

Custodia de Títulos

Este servicio es gratuito para nuestros clientes.

Apertura de cuentas corrientes con interés de 3 1/2% anual y Libretas de ahorro con igual interés.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

CLÍNICA DENTAL VALLINA



ODONTÓLOGO (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de los dientes, en todas las operaciones y trabajos de la moderna Odontología, como son dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

CALLE DE EMILIO CASTELAR, N.º 1, 2.º

(Frente al Banco de España)

CENTRO DE NOVEDADES

DE

MANUEL LAMERO

Instituto, 16 y 18.—ORENSE.

Ornamentos de Iglesia. Trajes talares, garantizando la confección Depósito de Imágenes de cartón-madera y madera tallada.

Gran surtido en objetos de plata de Meneses a precios de fábrica.

ORENSE :-: Instituto, 16 y 18 :-: ORENSE

H. ORIENTAL

Casa para viajeros

Calle de Emilio Castelar, 2., pral

-:- Lugo -:-

El propietario de este acreditado establecimiento, pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que no obstante haber sufrido notable aumento de precio todos los artículos del consumo, no ha alterado como otros que ejercen igual industria, los precios de las comidas ni del hospedaje, ni ha disminuido absolutamente nada el buen trato que le tiene acreditado, continuando por consiguiente sirviendo el cubierto, de sopa, tres platos, pan, vino y postres por dos pesetas; y hospedaje completo, y con desayuno habitación y cama, por cinco pesetas.

Esta casa es una de las más higiénicas y ventiladas del pueblo porque solo tiene habitaciones exteriores con vistas a las calles de Emilio Castelar, Manuel Becerra, plaza de Santo Domingo y a un jardín de un patio de la misma.

Completa el conjunto un espacioso y elegante comedor con vistas a todas las ciudades, alumbrado como todas las dependencias con abundante luz eléctrica y timbre de aviso.

Cocina española. En la condimentación de los alimentos no se emplean las especias que tanto perjudican la salud.

Hospedajes convencionales para hijos y de temporada.

La referida casa es muy frecuentada por los Sres. Sacerdotes a quienes se facilita Breviario para el reze si lo necesitan.

Para convencerse de que lo dicho es la pura verdad, no hay más que visitar el H. ORIENTAL, ca. de Emilio Castelar, al lado del Banco de España, encima de la Estación Telefónica.—LUGO

Acreditado comercio del Teniente

Sin rival en calzado de caballero, señora y niño, de las mejores marcas. Sombreros y gorras, última novedad. Gran profusión de artículos de Paquetaría, Quincalla y Ultramarinos finos. Velas de cera.

Precios sin competencia

No compreis sin visitar el conocido Comercio del Teniente.

SAVIÑO—ESCAIRON

Arriendo

Se hace de la magnífica casa, número 17 del barrio del Puente, con frente al río Miño, compuesta de sótano, planta baja y 2 pisos altos, de nueva construcción y espaciosa galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos y teléfono, muy a propósito para el ejercicio de industria.

Informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el número 80 del mismo barrio.

Venta

Por no poder atenderla su dueño en la parroquia de San Pedro de Soñar, perteneciente al Ayuntamiento de esta capital, se hace de una casa y demás fincas pertenecientes a la misma.

Para informes y más detalles pueden dirigirse a D. Francisco Busto López, Travesía del Miño, núm. 1, quien informará.

Piano

Se vende uno de excelentes condiciones. Informe en la Administración de este diario.

Cámara de Comercio

En esta Corporación se ha recibido el siguiente telegrama:

«Director General de Comercio a Presidente Cámara Comercio.—Con motivo de procederse actualmente en los puertos portugueses a la descarga de los buques alemanes refugiados en los mismos recomiendo al Cónsul general de España en Lisboa que por los consignatarios españoles de mercancías que existan a bordo de dichos barcos, remitan con toda urgencia a aquel consulado los conocimientos facturas y de más documentos correspondientes a dichas mercancías para evitar que puedan ser vendidas en pública subasta. Lo que comunico a V.S. para que lo haga llegar a conocimiento de los interesados.»

Esta Cámara se ha dirigido a los Ilmos. Sres. Director general de Comercio y Gobernador civil de la provincia rogándoles se adopten las medidas más adecuadas para evitar los perjuicios que la carencia y carestía de los carbones, puede producir a la Industria y al público en general.

También acordó la Cámara solicitar la rebaja de los transportes ferroviarios para el centeno, el maíz y las harinas al igual que acaba de concederse para el trigo en grano solamente.

Notas de Sport

Foot-Ball

El día 16 de abril se jugará un partido entre los primeros teams Athletic de Lugo Galateo F. C. de Monforte.

El once monfortino vendrá con ánimos de no dejarse vencer fuera de su pueblo y los lucenses estarán prontos a presentarles una buena batalla; así es que el match ha de resultar interesante.

Entre los aficionados, reino un interés grande al saber que el equipo lucense en vez de salir a jugar a fuera de la localidad: lo hace en ella para despertar los ánimos en nuestro público tan retraído al Sport, y sobre todo al tan deseado en todas partes como es el foot-ball.

Congregación de la Buena Muerte



Los ejercicios de este día se celebrarán a intención de

Don Emilio Collazo

POR SUS DIFUNTOS

Dicho señor ruega a sus amistades y conocidos la asistencia a estos actos piadosos.

Boletín religioso



Calendario

Sábado, día 1 del mes y 92 del año restau, 274.

Semana 14.ª
 Sol: sale a las 6'2; pónese a las 6'37.
 Luna: sale a las 16,50; pónese a las, 6.

SANTOS PARA MAÑANA.—Francisco de Paula. id; Teodosia, vg; Anifano, mrs; María Egipcíaca; Abundio, Urbano, Niccio, obs.

El Oficio divino y la Misa de la Dominica cuarta de Cuaresma; primera clase, rito semidoble y color morado.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Froilán Gayoso Durán

falleció en su casa de El Pombal, parroquia de Coeses

el día 2 de abril de 1911

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Todas las misas que el lunes 3, se celebren en la iglesia conventual de los RR. PP. Franciscanos, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

La familia ruega a sus amigos y personas piadosas, se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir a alguna de las referidas misas, por cuya caridad les vivirá eternamente agradecida.

Lugo 1.º de abril de 1916.

Varios Emnos. Sres. Cardenales, Exemos. Sres. Arzobispos • Ilmos. Señores Obispos, se han dignado conceder las indulgencias de sus respectivas jurisdicciones, a todos los fieles que muy devotamente encomienden a Dios el alma de tan virtuoso y caritativo señor.

MATERIALES DE CONSTRUCCION - DE -

Demetrio Alvarez

LUGO.-Manuel Becerra, 12 14 y 25.-LUGO

Unica casa en esta provincia que vende los tan acreditados cementos como son el Asland y Cangrejo, Cal de El Barco y de La Meda, Cal Hidraulica, Yeso, Tuberia barro catalan y gré, Ladrillos huecos, macizos y refractarios, Teja plana y de canal, Baldosa blanca, negra y gris, Azulejos blancos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase como tambien de color en varios dibujos.

Inodoros loza ingleses, Palanganas y Sifones barro, Fregaderas cemento, Cisterna y Tabloncillos para inodoros, Lavabos loza, Duchas metal niquelado y tubería de plomo varios calibres.

Pinturas en polvo, pasta y preparadas, Esmaltes, Aceites linaza, crudo y cocido, Secantes en polvo y liquido, Agnarrás refinado, Barnices Clark, Purpurinas Aluminio, Vidrio plano, Placetas y Brochas para pintar y blanquear.

Depósito exclusivo de la Cerveza «La Cruz Blanca» de Santander y de la Sierra Veretera y Cangas de Gijón.

Carbones galleta, cribado, clase superior, quintal. 3'25 pesetas. Cok. 3 Encina para braseros y plancha. 6'80

Manuel Becerra, 14 y 16.-LUGO

CONTRA LATOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LIBRERIA MANUELA ENRIQUEZ

Sucesora de Marcelina Soto Freire

Completo surtido de objetos de escritorio y para regalos, obras de 1.ª y 2.ª enseñanza, Devocionarios, Diarios, Misales, y Breviarios, todos a precios muy económicos.

Se admiten suscripciones al Mensajero del Corazón de Jesús, Hermiga de Oro, Anales de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, Propagador de San José, Moda Elegante e Inimitable Española y Americana.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El día 4 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Infanta Isabel de Borbón

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El día 12 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, el vapor

P. de Safrústegui

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico New-York y Costafirme

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Montevideo

Directamente para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Méjico.

El 18 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Gijón, el vapor

Alfonso XII

para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El día 16 de abril saldrá de Barcelona, el 17 de Valencia, el 18 de Málaga y el 19 de Cádiz, el vapor

Antonio López

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Habana, Puerto Lirio, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Veracruz, Coro, Cumaná, Trinidad, y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día 28 de abril saldrá de Barcelona, para Paris-Said, Suez, Ceilán, Singapur, Ho Ho y Manila, el vapor

Alicante

Arribando por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El día 2 de abril saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, el vapor

Ciudad de Cádiz

para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENCIA DE VIAJES Y PASAJES EN ESTA PROVINCIA

CON MANUEL SOTO ENRIQUEZ -Chantada

Quien facilita pases de camiones e informes para pasajeros de otros países y sus viajes

VENTA DE CARBONES

Los mejores carbones son los de la HULLERA ESPAÑOLA. Se venden en la calle Manuel Becerra, 12, 14 y 25, Lugo.

Almacén de materiales de construcción.

Se sirven a domicilio y se garantiza su peso.

LUGO H Manuel Becerra, 12, 14 y 25 - LUGO



HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo

Armañá, 3 y 5, 2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

Consulta general Médico-Quirúrgica y especial de enfermedades de la boca y dientes, garganta, nariz y oídos.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 7.

NOTA.—Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta Clínica serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

OTRA.—Estas operaciones se verifican con arreglo a las más rigurosas prácticas de asepsia y antisepsia.

Extenso surtido en estampas religiosas Sobres timbrados para el Comercio y particulares.

Vísitala en la Papelería de LA VOZ DE LA VERDAD

Papel viejo. Se vende en la imprenta de este diario.

Cirujano-Dentista A. PITA

Horas de consulta y operaciones: de 9 a 12 y de 2 a 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º



El Pilar es el comercio de tejidos que más barato vende.

En impermeables hay un hermoso surtido desde 8 a 50 ptas.

Quirino Eiras.--MEIRA.

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la tos

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no quisiere sufrir tos y expectorar, tomad Pastillas J. Miró.

PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.

Importante

Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, facturas, talonarios y toda clase de impresiones se hacen en esta imprenta.

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses -VULSO- TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Paquetes de Pastillas: 1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 400 gramos, 14 y 15 y 20; 2.ª marca: Chocolate de familia, 180 - 11 y 15; 3.ª marca: Chocolate económico, 800 - 15

Talleres Gallegos de Escultura Religiosa

Manuel Fernández Taboada

:-Sucesor de Jesús Noya:-

Ofrece sus servicios para la construcción y decoración de imágenes, (de un sólo tronco,) altares, púlpitos, confesionarios, sagrarios, baldaquinos, y todo cuanto concierne a este arte.

Unica casa en España que presenta tarifas tan económicas. Cuenta con personal competente.

Especialidad en restauraciones de altares, retablos, imágenes etc. etc. de todos estilos y épocas, imitando las pinturas y dorados antiguos a modernos, por difíciles que sean

Para más detalles pedir Catálogos y tarifa de precios que se envía gratis a vuelta de correo.

LUGO -Obispo Izquierdo, 8 (Campo del Castillo) - LUGO

Deseamos decir la última palabra

DE NUESTRA ESPECIAL FABRICACION DE VELAS PARA EL

CULTO DIVINO

ANTONIO TORMO Y C.ª FABRICA DE VELAS DE CERA ESPECIAL ALBAIDA (VALENCIA)

Nuestro nuevo procedimiento en la elaboración, que hoy no tiene rival, nos permite asegurar UNA REGULARIDAD MATEMÁTICA EN SU CONSUMO, UNA DURACION EXTRAORDINARIA Y UNA LIMPIEZA SIN IGUAL EN SU COMBUSTION, que durante la misma, no derrama ni una gota sobre los manteles ni otros objetos sagrados. El pábilo especial de nuestro privilegio por otra parte, no ofrece cenizas alguna, y por tanto es de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio. En cuanto a la calidad aseguramos bajo nuestra palabra honrada que la CLASE SUPERIOR ES PURA DE ABEJAS y las otras dos PRIMERA Y SEGUNDA ambas son litúrgicas en la cantidad de cera necesaria, conforme tiene prescrita la Sagrada Congregación de Ritos.

Comprobará V. nuestros asertos haciendo un pequeño pedido sólo en DOS KILOS que lo haremos franco de porte.

Representante en Lugo, D. Laureano Tato.

José Luque Nestal

Ampliaciones

Trabajos

Talleres y oficinas:

Colegiata, 5.-MADRID.

Reproducciones

Fotográficos



Gran y antigua fundición de campanas

CONSTANTINO DE LINARES en Carabanchel Bajo.-MADRID

Esta antigua fundición ofrece sus servicios a los párrocos y encargados de iglesias, bien para la refundición de las rotas o cambio por nuevas; todos los portes del ferrocarril son de cuenta y riesgo de la casa. Se garantizan las nuevas por diez años; si durante dicho tiempo se rompe alguna, la casa refundirá otra gratis; así se obligará mediante contrato. La alación de las nuevas será sólo de puro cobre y estaño; para fijar el presupuesto aproximado manden los diámetros de las rotas que se han de refundir.

Tarifa de precios para la refundición de las campanas rotas

Table with columns: El kilo, La arroba, Ptas., Ptas. Rows include Campanas de 1.000 kilos en adelante, 700 a 1.000, 500 a 700, etc.

Las campanas al refundir pierden el 6 por 100 de merma, el metal bronce que se añade a las nuevas campanas lo abonará a 2 pesetas cada libra. El pago de su importe lo pueden hacer a plazos o al contado, a gusto de los clientes. La exactitud con que ha cumplido esta casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los Boletines Eclesiásticos de las Diócesis de España. Es productora de las Catedrales de Toledo, Valladolid, Granada, Santander, Segovia, Córdoba, Málaga, Cádiz, Jaén, etc.

Diríjanse a D. CONSTANTINO DE LINARES.

Taller de fundición: Carabanchel Bajo.-MADRID.

Casa fundada en 1590

Hijos de Soler Estruch

Albaida (Valencia).

La más antigua y acreditada fábrica de velas de cera

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 26 años, núms. 42,947 y 42,510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Sacro. Pontificio de Santiago de Compostela en el Boletín de 22 de Febrero de 1902.

Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de refundir el Clero en España y sólo, publicó la cédula circular que en su último párrafo dice:

«Para V. cuando cera nueva y ha pedido siempre; si pagan antes de recibir, y si no, estamos muy obligados a hacer este servicio por la mayor gloria de Dios y de la Santa Iglesia.»

Surto a distinguida clientela de la Diócesis de Lugo y le honra por hace mucho tiempo la proveedora de la Santa Iglesia Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

Premiada en varias exposiciones